

發行單位	臺北市北投區關渡國民小學
發行人	校長 林淑華 會長 黃玉珊
總編輯	游木村主任 / 葉淑慧管理員

中華民國 113 年 1 月號

臺北市中央北路四段 581 號 2891-2847 廣告

### 【校長的話】

### 假日親子共學趣 ~ 記四則引入校園的活動

文/ 校長 林淑華

#### 原生植樹嘉年華

學校繼 105 年「師生一手一花，栽上穗花木蘭」的活動之後，112/10/28(六)再次與「台灣原生植物保育協會」、「中華蓮花雨顯密佛學會」、「漢聲廣播電台」共同規畫「一起看見原生的美」原生植物嘉年華的活動，希望透過原生植物復育，引發孩子愛護環境的行動。老師們在活動前，指導學生寫下「一個環保小心願」，置入時空膠囊的罐子中，期待十年後 122/10/28 時空膠囊出土時，檢視我們履行了多少對地球的承諾及環境的愛。這次種下的原生植物，除了地被的油點草和蠅翼草外，還有蝴蝶最愛的澤蘭和冇骨消，以及原生於翡翠水庫集水區的烏來杜鵑等。期待透過校園棲地原生植物的復育計畫，實踐綠色校園的理念！

#### 佛卡馬戲團之夜

112/11/25(六) FOCA 福爾摩沙馬戲團「宇宙大冒險」親子藝術季活動，謝謝關心藝術文化在地扎根的人士，謝謝家長會引進資源，讓親子享受了一個有創意、有活力、有驚奇的夜晚！當晚由管樂團擔綱開幕演出，謝謝管樂團張聖以老師的指導，一系列和馬戲團相關的樂曲演出很應景很熱鬧，連爸爸的樂曲解說及帶動，引人入勝，很豐盛喜樂的夜晚！謝謝家長會志工團、管樂團後援會家長及行政夥伴的協助，當晚盛況空前的人潮，讓活動中心六樓地板整修後的場地，整體看起來更亮眼了！

#### 孝親品格成長營

品格力是未來的主人翁最重要的競爭力！112/12/16 (六) 本校與崇德文教基金會合作辦理「孝親品格成長營」，希望培養學生學習感恩父母並學會做簡易家事。謝謝瑞杰組長、芳翎老師引入讀經班的資源！活動後家長與我分享心得說最後一關的活動讓她感動不已……「孩子牽著矇了眼睛的媽媽走到指定位置，體驗嬰幼期孩子開始學會走路時，媽媽是如何小心翼翼亦步亦趨地陪伴與呵護。」當天，那一關，小朋友到了指定位置，在耳邊對家長輕輕地說了一句「媽媽我愛妳，謝謝妳給我生命，陪伴我長大！」幸福的家庭是孩子最強大的基地，希望透過體驗親子都沐浴在這樣的感恩與幸福中……

#### 鴉博士與小小孩的化學課

112/12/23(六) 本校與環境部化學署合作辦理這個活動，分上下午兩個場次，內容包含介紹環境部化學署的業務範疇、化學品危害、綠色化學、環境用藥、實驗室化學安全管理及安全玩具等議題。化學署的工作人員及講座非常用心，除了課程規劃十分豐富充實之外，講座李高嘉老師精心的裝扮及口語，總能引發小朋友的動機及專注力！看到現場參與的學生及家長的回饋，所有付出都值得！



原生植物嘉年華



佛卡馬戲團之夜



孝親品格營



鴉博士的化學課



這是學校第三次加入廣達基金會《游於藝》計畫，在臺北市一百多所學校中，我們成為十三所同盟學校之一，也讓「遇見大未來」巡展有機會到學校展出。展覽會場-千豆方舟圖書館，內外皆妝點成為空間藝廊，除了高水準的作品展出之外，更設置了互動體驗區，敞開雙手邀請全校的小朋友一起進入大未來的藝術世界。同時搭配主題書展-「地球保衛戰」的進行，將圖書室有關「愛地球」主題的圖書成為巡展期間的閱讀主角，還有導覽解說有獎徵答、相關學習單關注焦點等活動，引領孩子品味一場環保藝術的饗宴。



巡展期間，我們培訓了十七位解說導覽學生，從觀摩、學習如何解說導覽，進而自己動手寫稿，再練習解說，這一連串的培訓，周而復始，熟練了，穩健了，精熟的學習，就像樣了。用時間換取經驗，用練習換得成熟，等待一座藝術殿堂，大放異彩。藝術與人文團隊同時進行之藝術課程，讓小朋友們發揮創造力、結合環境生態議題，運用相關素材創作相關作品，成為環境教育與美感教育的最好示範，共創藝術與環境的共鳴。



這次展出之極具震撼性與思考性的 29 幅作品，從自然環境變遷與生態等不同的角度，檢視目前地球所面臨的衝擊，藝術家的反思與行動，將透過孩子的學習，體現美感，傳遞美感，並且喚起人們對環境議題的關懷，並為我們的大未來帶來改變。千豆方舟圖書館承載著無價藝術作品，孕育地球的無限希望，讓我們一起將這希望之舟啟航，成為地球的守護者吧！



特別致謝：協助班級導覽解說的閱讀志工們、體育表演會當天到場熱情參與的家長們、以及協助展品包裝離校的夥伴們，謝謝您們！(更多活動照片，請上學校首頁網路相簿欣賞喔！)



## 飛漾關渡 競逐榮耀・關渡 102 健康有活力

文/學務處體育組長 楊信益

12 月 2 日（星期六）上午是我們學校 112 學年度的體育表演會，當天結合「關渡美展」等多元教學成果展，展現親師生的熱情與活力，也呈現教育現場動靜皆美的優質面貌。雖然當日一開始並沒有放晴，小朋友們仍精神抖擻的完成進場繞場、表演或趣味競賽，充滿熱情，隨後陽光也不吝嗇露了臉呢！

1、3、5 年級的趣味競賽，呈現出合作的默契與逗趣的畫面；2、4、6 年級的表演節目，展現出老師們的創意、同學們的努力與獨一無二的個性。現在，讓我們一起來回顧各學年的表演及趣味競賽吧！

甫過完百年校慶的關渡國小，邁入 102 歲，所謂「撥雲見日」，典禮中的晴空綻放，正呼應著關渡孩子的精神，那股為目標而衝刺的拚勁，不怕累、不辭辛苦，比起一時的輸贏結果，更有價值，能讓我們產生更大的勇氣與自信心！最後，讓我們一起期待明年體育表演會精彩的演出吧！



幼兒園活潑可愛的「YES!OK!」

一年級的「搖滾派對」，  
小朋友展現活力的蹦跳往前二年級的舞蹈演出-「孩子的  
天空」

三年級與家長一起進行的趣味競賽-「奔向彩虹」



四年級的「搖勒青春 愛你關渡」



五年級的「呼朋引伴」

六年級舞出「關渡就是一個 NICE」，  
為童年生活畫下一個未完待續的分號。 杏壇芬芳錄，師生皆予以喝采！為校服務數十載的校護與校警，榮獲  
杏壇芬芳錄，師生皆予以喝采！

活動圓滿大合照

## 【專題報導 3】

## 營造充滿幸福感的親子關係

文／輔導室輔導組長 王雅慧

什麼主題的親子講座可以吸引 120 位家長和孩子在星期六 12 度低溫的早上，戰勝睡魔、踏出家門，走進校園呢？當然是讓親子關係升溫的手作課程了！

對您而言，什麼是幸福感？什麼又是好的親子關係呢？本次的手作課程讓我們用不同的眼光理解孩子，了解情緒的功能與大腦運作的機制，進而紓解教養壓力，創造充滿幸福感的親子關係。

最後每位參加者透過親子手作，彩繪愛的語言，帶著滿滿的心意，將這份禮物送給愛的家人與自己！相信家長們也都學習到「愛需要表達，關係需要經營」的真諦！



▲何主任鏗鏘有力的開場為今天活動揭開序幕！

▲經驗豐富的心理師提供許多實際案例，家長們個個收穫滿滿！



▲家長就親子互動經驗進行分享獲得大家的滿堂彩！

▲活動中讓學生練習表達自己的感受！家長也可藉此看到孩子最純真的一面！



▲親子一起手作不僅拉進彼此之間的距離，親子一起學習的時光，更成為孩子和家長們最珍貴的回憶！



## 大自然是最好的教室 野柳海洋世界

文／幼兒園教保組長 洪子婷

走出教室，學習更有感。本學期的戶外教育，幼兒園搭了歡樂列車出發到野柳海洋世界囉！是國內第一座海洋動物表演館，孩子欣賞到各種海洋生物的生態與習性，觀賞生動活潑的海豚、海獅等動物表演，國際級的高空跳水，在海底隧道欣賞各種珍奇魚類，盡情地感受海洋世界的神奇與奧妙。除此之外，我們也一同帶著孩子彩繪環保袋，一整天的行程，是充滿驚奇與歡笑的體驗。



結合本校關渡國小的特色—海洋教育資源中心，在民國 98 年設立，開展了關渡與海洋教育的緣分。在學校，我們也帶孩子們參觀漂亮的海洋教育資源中心、觀察療癒的珊瑚及魚類…關渡的孩子們擁有滿滿的幸福感。



這場海洋探索之旅，充實了本園師生之海洋教育知能，整體活動充滿學習、體驗和歡樂，讓孩子烙印下彌足珍貴的回憶。最後，由衷感謝行政人員的安排以及教師的引導、家長的協助，讓此次的戶外教育劃下完美句點！





## 【學生作品精選】

## 美術作品欣賞

205 廖名婕 / 泡泡聯想畫  
(海洋生物)

207 呂宥蒔 / 體表會



205 曾芯霓 / 奇幻城堡

## 新詩作品欣賞

## 海浪的味道 文/ 308 陳榮皓

海水到處拍打  
沒有人知道他去過什麼地方  
只有我知道  
海水的身上有鹹鹹的味道  
我知道他嚮往自由  
去過天涯海角  
海水的身上  
有熱熱沙子味道  
我知道他去過各式各樣的沙灘  
閉上眼睛深呼吸 海水去過什麼地方  
別想瞞得了我

## 雪，最美的雪 文/ 606 王云希

雪花飄落，融入那一片空白的世界。  
陽光落下，明媚傷感，卻又輕輕的、溫柔的灑落於世間萬物。  
曾駐足於行行色色的人潮間，曾認為自己已經看過無數美景；  
也曾穿梭於茫茫人海之間，了解人世情懷。  
可是我從來沒看過如此美景，它給人一種—什麼都不懂，  
卻又彷彿看透一切的悲哀。  
一片片落下雪花，如一段段記憶一般，  
讓人短暫忘記、釋懷一切回憶，  
只沉靜於這美好的年華。  
是呀！別再拘泥於這一場雪，迷失自我，  
雪會停，一切總會過去，  
等雪融化，總能看到那燦爛的新春。

我們在實驗室做呀做，  
做出新奇的報告，  
做出實用的東西，  
做出想要的結果。

完成自由的羊。

我們在操場玩呀玩，  
玩成快樂的貓，  
玩成開心的狗，  
玩成開心的羊。

寫出有名的文章。

寫出好玩的科學，

寫出有趣的故事，

我在教室寫呀寫，

唱出美妙的歌聲，

讀成冷靜的學者。

讀成有名的自然學家，  
讀成聰明的作家，

我們在圖書館讀呀讀，

## 當我在關渡國小 文/ 405 吳庠穎

我們在關渡國小，  
快快樂樂的上學，  
快樂愉悅的長大，  
開開心心的學習，  
平平安安的回家。

唱出動人的旋律，  
唱出歡樂的心情。  
唱出美妙的歌聲，  
唱出音樂教室唱呀唱，



## 小品文欣賞

## 我的家人

文/ 301 吳亮妤

我的家有七個人，每個成員都有不同的特色，就像動物園的七種動物。

我的爺爺就像大象，是我們家最穩重的人。奶奶最喜歡窩在沙發上看電視，就像一隻貓咪。伯伯是一隻蜜蜂，他幾乎每天都在上班。我的媽媽很可怕，我們只要太調皮，她就會變成獅子。爸爸是鱸魚，只要沒事做，他就睡著了，但是他生氣的時候就會變得很兇。我是一隻小鳥，因為媽媽說我每天吱吱喳喳。我的弟弟是一隻猴子，他很好動，而且很愛吃香蕉。

我的家人雖然吵吵鬧鬧，但還是我心目中的第一名。

## 換座位

文/ 406 吳煒霖

今天老師說要來換座位，我們全班躁動不已，一直討論著要和誰坐。沒想到這次老師居然用抽籤來決定！當我看到螢幕上的轉盤轉動那一刻，我就非常緊張，因為不知道會抽哪個座位。

登—登—登—，結果我抽到阿梓原本的座位，雖然結果跟我想像的不一樣，但至少我抽到了男生搖滾區，因為是男生搖滾區，所以鄰居都是男生，不然我一定會覺得很無聊。

我的左邊就是後陽台，時不時總會有一陣陣清涼的冷風吹進來，這樣下課運動完回教室的我就不會再感到熱了！

## 考試中最怕的鬼

文/ 504 伍涵嫻

快考試了，我的心情很緊張，不過我的粗心鬼和健忘鬼也悄悄出現了。首先介紹的是我的粗心鬼：寫數學時我常常會忘記寫單位，或者看錯或沒看清楚題目導致寫錯。再來我要介紹我的健忘鬼：寫國、自、社的考卷時，我常常會忘記誰先來，或者忘記什麼動物來過冬，使得答案找不出。所以我覺得我要好好複習，這樣子才不會讓我的「小鬼們」又出現。

## 一場肆意揮棒的熱情

文/ 604 林千詠

棒球——項極富爭議性的運動，其濃烈的氛圍往往讓人為之瘋狂。無論是在燠熱濕悶的溽夏，或是在樹葉凋零、枝禿桺枯的時節，亦或是在冬天中旬驟然下起大雨的淒寒，棒球總能彩繪出溫馨、熱血的場景。

在橘紅色的艷陽照耀下，球場彷彿成了三溫暖烤箱似的，選手們練習得滿身汗水奮力奔跑，與氣溫相對抗。但他們不被太陽給擊倒，絲毫無法削弱他們的意志力，因為這份辛苦注入了他們對棒球的熱愛與衷心。

聖誕節前夕，陣陣淒風襲來，伴隨著棒球場上觀眾對某個球隊的勝負感，讓人產生了許多不同的遐思，想像著童話般的美好結局。此時無論是在棒球場邊的觀眾席上，或是在電視前的球迷們，看著計分板上僵持的分數，心中不免擔憂起來，如果雙方纏鬥僵持不下，也是無可奈何！

「ㄎ一ㄉ」的一聲，一聲球棒與球的碰撞，如同隕石墜毀地球似的響亮聲響。球從遙遠處飛向天際，宛如失去地心引力再也無法回頭。背離球場的吶喊聲瞬間退卻，彷彿「黯然失色」在這一刻，而場內的球員有的歡呼，有的心情惆悵，難以釋懷，著實是「幾家歡樂幾家愁」啊！

即便如此，在每一次的比賽中，棒球迷們都能領略到這項運動的魅力。無論是球場上或是球迷席，棒球都能以充滿熱情、獨特的姿態，在世界各地的人們心中留下青春熱血、激情四射的印記。

## 【家長會的話】

聽我說：謝謝您

文／志工團團長 花葦筑

成為志工夥伴們進入校園服務的好處之一，認識孩子們的教育環境，也成為孩子們言行身教的力量。

關渡國小的志工夥伴們本著愛屋及烏的理念，總是不遺餘力的支援各項活動，不論是保健組的疫苗注射活動，EQ 組的入班情緒教育，綠化組、環保組照看校園花草以及衛生環境亦或是每天早起的導護志工，看顧關渡國小孩子們的交通安全，甚至每週入班認真講述的故事志工，整理館藏的圖書志工，協助大大小小活動的活動組，以及對於加強孩子學習力功不可沒的陪讀媽媽們。志工團的每一位成員，都傾注無限愛的力量處處守護孩子們。

每當看著孩子們滿滿笑容對我說：謝謝你，志工媽媽！那都是我們富足心靈的來源。



EQ組-志工研習課程



陪讀組-112志工團期初大會



保健組志工-支援流感疫苗注射



志工團最資深志工-陳信雄阿公



保健組-支援流感疫苗接種



活動組-支援體表會攤位



圖書組-廣達遊於藝解說



保健組-支援心電圖檢查



導護組-晨光協助學童交通安全



故事組、圖書組一同為廣達遊於藝佈展